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E muito bom té-lo (a) conosco cursando a Educagdo de Jovens e Adultos a distancia.

Vocé esta iniciando o Ultimo periodo do Ensino Fundamental no PEJA Il. As aulas frazem os
conhecimentos/habilidades que devem ser desenvolvidos na Unidade de Progressao 3.

Esse material que vocé esta recebendo & parte de um conjunto constituido pelas disciplinas de
Ciéncias (5 aulas), Histéria/Geografia (4 aulas), Lingua Estrangeira (4 aulas), Lingua Portuguesa
(5 aulas) e Matematica (4 aulas).

Vocé é quem vai organizar o tempo do seu estudo e deve procurar o professor/tutor sempre
que necessitar de auxilio. Volte & escola para fazer as avaliagdes, quando tiver terminado de
estudar as aulas de cada uma das disciplinas. Escolha uma disciplina de cada vez ou mais de
uma para estudar e fazer a avaliagdo.

Um lembrete: a conclusGo da Unidade de Progress@o sé acontecerd, apés a avaliago e
aprovagdo em todas as disciplinas da unidade e a conclusdo da aula interdisciplinar.

Bons estudos!

Vocé vai encontrar em cada aula Guia de Estudo
» Conversa inicial Para gue seu estudo seja eficiente, sugerimos
» Texto-base - Explicacao sobre que voce:
© conteudo que esta sendo » Leia com atengdo os fextos;
abordado . ..
» Realize todos os exercicios propostos, se
» Exemplos possivel sem consultar o texto;
» Resumo » Confira, em seguida, suas respostas com as
»  Atividades avaliativas que sao apresentadas na aula:
» Gabarito » Releia a aula e refaca os exercicios,
» Saiba mais - outras fontes de caso ndo se sinta seguro para fazer sua
informagdo para consultar avaliagdo na escola.
» Bibliografia » Aprofunde seus conhecimentos em outras

fontes sugeridas em cada aula.



(GRAFICOS: DE SETORES E DE BARRAS

Lapis e papel na mao...
Vamos coletar, crganizar e
descrever informacoes, e construir graficos.

Meta

Reconhecer aimportancia da construcao e interpretacdo dos graficos.

O que voceé deve alcancar

Esperamos que ao final desta aula, vocé seja capaz de:
» |ldenfificar diferentes formas de coletas de dados.
» Coletar dados utilizando diferentes processos.
» Construir graficos: de setores e de barras.
» Ler, analisar, interpretar e sintetizar as informacgoes transmitidas por graficos.

Para avancar nessa aula

» E importante conhecer bem as operacoes com fragdes, porcentagens, regra
de {rés e graus.

» Etambém saber ulilizar o transfendor & o compasso.
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S —  CONVERSA INICIAL

Clare. Vaja as contes,
Vocé tem 2 nimeres a de

Voce percebeu como Calvin “adora” Matemdtical Quais seriam os motivos para uma crianga
ter esse "odio" por uma determinada matéria? A escola? O professorz A matéria é realmente
muito dificilg

Ecadavezmaisfrequente anecessidade de se com preenderasinformacoes
mostradas pelos meios de comunicagdo, tais como jornais, revistas, internet
e televisGo. Dessa forma torna-se indispensavel a qualguer cidaddo nos
dias de hoje, ter conhecimentos basicos em Estatistica, analisar um gréfico
do tipo: Qual o indice de analfabetismo no Brasil2 Quantos alunos cursaram
o EJA em 20112 Qual o numero de desempregados no pais? Essas respostas
geralmenfe sdo dadas em forma de grdaficos, que é uma representacao
de um dado estatistico. Os veiculos de informagdo hoje estdo repletos
de graficos e tabelas, pois esse formato gera um impacto maior pela sua
apresentagdo, pela sua organizacdo e pela associagdo dos numeros
com as dimensoes geomefricas. Esta aula vai frabalhar nogdes iniciais de
estatisticas que podem ser desenvolvidas por vocé, que incluem coleta,
representacdo e andlise das informacdes de uma pesquisa.

MATEMATICA | AULA 1 T



TEXTO BASE

Comecando

Vocé gue |a estudou regra de trés, Gngulos, porcentagem e gréficos, pederd agora analisar e
construir graficos de setores (conhecido come gréfico de "pizza") e de barrs.

Esses graficos est@o muito presentes nos jornais, revistas, livros e na internet e sdo uma excelente
forma de representar graficamente aspectos da realidade, dados estatisticos, resultados de uma
pesquisa e outras situagdes que envolvem "as partes” e o “todo” de uma amostra analisada.

Observe o grafico de setfor abaixo gue representa a amostra da situacdo funcional de 200
empregados entrevistados de uma empresa:

Empresa com 200 empregados Agora pense sobre o que vocé vé eresponda:

a) Qual a guantidade de empregados que
atuam na area técnica, isto &, quanto &

® Acoa do pesquiss 20% S0% de 200 empregados?
W Arpo bonica Sk

| Areg odminstrativa 19% b) Qual a guantidade de empregados da
I Rearict fiimation 10w drea de recursos humanos?

® Dhodowis 5%

c) Ea quantidade de diretores?

d) Qual e o maior percentual apresentado
no grafico? Justifigue a sua resposta.

8 EJA/EAD



esposta ComentAda

Na lefra a, & sé lembrar que 50% € metade, entdo 50% de 200 & igual a 100 empregados (200
dividido por 2).

Na leira b, observando o gréfico, temos que 10% dos empregados trabalham na drea de recursos
humanes, que é um percentual bastante facil de descobrir, lembrando que corresponde a um
décimo, que & o mesmo que dividir por 10, que & igual a 20 empregados|200 dividido por 10).

Naletra €, temos que calcular o nimero de diretores, que depois de observar o grafico, sabemos
que e de 5%. Se vocé calculou 10% na letra b, acima, para chegarmmos a 5%, que é a metade,
temos que dividir por 2 o valor encontrado, que é igual a 10 empregados (20 dividido por 2).

Na lefra d, & bem facil idenfificar que a parte vermelha & a maior, que corresponde a 50% dos
empregados, que sGo a maioria, o que € normal em todas as empresas que produzem ou montam
algum produto.

A construgdo de graficos de setores implica em tfransformar porcentagens em graus, pois os
setores sao desenhados em um circulo que possui 360° (trezentos e sessenta graus). Na construgao
de graficos de setores devermnos nos preccupar muito com a converséo de porcentagem em
angulos, ou sejo, por exemplo, 100% no gréfico comrespondem a 340°, qgue € o circulo inteiro.

Se for 50% no grafico coresponde a metade do cireulo inteiro que e 180°. E se tivéssemos 25%
no grafico corresponderia a 90°, que € a quarta parte de 360°,

e

Vamos pesquisarl Pegue jornais e revistas diferentes, procurem reporfagens com graficos.
Encontrou? Tente localizar a fonte e o assunto relativo as informagdes apresentadas. O que
vocé entendeu dos gréficos analisados? Foi tranquila a leitura desses graficos?

MaTEMATICA | AULA 1 9



Construindo

Vamos agora exemplificar: em uma sala de aula temos 30 homens e 10 mulheres. O total de
alunos & 30 + 10 = 40, que representa 100% dos alunos em sala de aula. Certo?

Os homens s@o 30 de um total de 40, que equivale a 30/40 que na verdade & a divisdo de 30 por
40, que € igual a 0,75, que coresponde a 75%.

J& as mulheres sao 10 de um total de 40, o que equivale a 10/40 que é a divisdo de 10 por 40,
que e igual 0,25, que comesponde a 25%.

Homens /5%
Mulheres 25%
Total 100%

Logo. se 100% equivale a 360°(que é todo o circulo) entdo 25%, que & a quarta parte, equivale
a quarta parte de 360° que é 90°. Assim, utilizando a regra de trés para as mulheres, fica:

100% 360°
25% X

100% = 360°
25% X

100.x = 360.25
100x = 000

x = 9000
100

X =90°

O mesmo para os hoamens

100% 360°
75% X

100% = 340°
75% %

100.x = 360.75
100x = 27000

x = 27000
100

x=270°

10 EIAMEAD



O grafico fica assim;

SALA DE AULA

W MULHERES 5%
B HOMENS 755

E qi,
teve dificuldades em
entender? Ndo se esqueca
de usar sempre o fransferidor
para conferir os angulos no
circulo e o compasso para
desenhar o circulo..

MATEMATICA | AULA 1 ‘M



Projeto Salde

Vamos analisar o IMC [ indice de massa corporal ) de seus familiares 2

Atualmente hd uma grande preocupagdo em alertar e esclarecer sobre o risco que a obesidade
fraz para a salde da populagdo. Considerando a preocupacdo da sociedade diante dessa
fendeéncia. frazemos essa discussdo para a aula de matemdtica, com o objetivo de aplicar
os conceitos de porcentagem, bem como o de explorar a construgao de graficos e a leitura/
interpretacaoc dos mesmos, utilizando para isso o cdlculo do indice de Massa Corpérea (IMC).
tal qual recomendado pela OMS (Organizag@o Mundial de Salde) para avaliar o grau de

obesidade.

A atividade abaixo consiste em construir um gréfico de setores a partir das porcentagens das

pessoas classificadas nas categorias de obesidade segundo seu IMC.

O IMC deve ser calculado dividindo-se o peso da pessoa em quilogramas (kg) pela sua altura

em metros (m) elevada ao quadrado.

O valor obfido, quando comparado & classificagdo abaixo, estabelece o grau de risco e o tipo

de obesidade.
IMC (Kg/m?) Grau de Risco Tipo de Obesidade
18 a 24,9 Peso Saudavel Ausente
250299 Moderado Sobrepeso (pré-cbesidade)
300349 Alto Obesidade Grau |
35a39.9 Muito Alto Obesidade Grau I
40 ou mais Extremo Obesidade Grau lll {*mdrbida”)

12 EAR/EAD




Escolha algumas pessoas de sua familia. Construa conforme o modelo abaixo.

Para a proxima etapa vocé vai construir uma tabela com nome, peso, altura e IMC de cada
pessoa. Cologue o numero delinhas necessarios de acordo com o nimero de pessoas escolhidas.

Nome Peso (Kg) Altura (m) | IMC (Kg/m?)
Ex: Dona Maria (mae) 68 1,57 27.6
AT 35 ). 5% 14.5
{ 53 (95

Para completar a tabela, seria bom e facilitaria bastante se vocé usasse uma calculadora.

Vamos ver um exemplo, se sua mae pesa é4 kg e tem 1,65 m de altura. Vocé
primeiro mulfiplica 1,65 x 1.65 que € igual a 2,7225, é o que aparecerd no
visor da calculadora. Pegue uma calculadora e confirme. Vamos desprezar
as frés ultimas casas decimais e ficar sé com o 2,7. Em seguida vocé vai dividir
64 por 2,7 que e igual a 23,703703. Nao foi isso que apareceu no visor de sua
calculadora? Considerando apenas uma casa decimal, ficamos com o 23,7.

Consultando a tabela acima constatamoes que sua mae tem um peso sauddvel
e nenhum tipo de obesidade. Vocé vai fazer isso com o peso e a altura de
todas as pessoas e preencher a tabela.

Completada a tabela nominal, vocé tem que calcular os percentuais de pessoas classificadas
em cada grau de risco de obesidade. Podemos usar uma férmula para isso:
X=N.100
T

Em gue X € o percentual de pessoas em cada grau de risco, o N é a quantidade de pessoas em
cada grau de risco e T € o total de pessoas pesquisadas.

Por exemplo, voceé fez a sua pesquisa com 18 pessoas, logo T = 18 e se o nimero de pessoas
com peso saudavel for 10, N = 10, vocé multiplica 10 por 100 e divide por 18, encontrando
59,555555 na sua calculadora, mas considere 55%, ignore as casas decimais.

MATEMATICA | AULA 1 13



Na proxima etapa. temos que descobrir o angule do cada teter a partir dess percentagens
encontradas, ufilizando a regra de rés simples, veja o exemplo;

100% 360°

55% y

100% = 3407
55% ‘:-"

100.y = 360.55
100y = 19800

y = 19800
100

y = 198°

Agora pegue o transferidor e margue no circulo o éngulo de 198°,

IMC

B Peso sauddvel 55%

Complete a tabela abaixo com os percentudis encontrados e escolha uma cor para cada grau
de risco. E marque com o transferidor os angulos correspondentes a cada grau de risco.

Percentual de pessoas em cada grau de risco Cor
Peso Saudavel (55%) Azul
Moderado [__%)
Alto (__%)
Muito Alto [__%)
Extremo (__%)

Lembre-se isso foi apenas um exemplo, vocé vai construir a suatabela com os dados coletados!

Depois de pronto vocé vai poder analisar como anda a salde de sua familia, e
quem sabe, fazer uma reeducacgado alimentar para que todos possam ter uma vida
mais sauddvel. Bom frabalho e muita salde!

@ _ _

14 EJA/EAD




Outro Exemplo

A gudalidade de vida € uma preocupagdo mundial crescente. Cada vez mais os problemas do
planeta e da propria sobrevivéncia do ser humano estdo sendo discutidos. No Brasil, o Censo de
2000 revelou melhoria no saneamento basico,no abastecimento de dgua e no esgoto sanitério.
Mas ainda temos problemas com o lixo, por exemplo.

vﬂ 'ﬂ"! L]

» Uma pessoa produz cerca de ' kg de lixo por dia! Vocé tem nogao
do que isso significa? Meio quilo de lixo por dia!

» Se os produtos da decomposicGo do lixo ndo sdo tratados,
podem frazer grandes prejuizos ao ambiente e @ salde humana,
contaminando o solo e lengdis de dgua subterrdneos, intensificando
as consequéncias do efeito estufa servindo como atrativos para
animais que transmitem doencas?

»  O"aterocontrolado” éumlixdosemtratamento, cobertoperiodicamente
com temra e entulho? O aterro sanitdario tem coleta e tratamento para
o chorume (liquido produzido na decomposi¢c@o do lixo organico) e
para o gas metano gerado pelos residuos? E que os lixdes ndo recebem
tratamento nenhum, nem sG@o cobertos e ficam a céu aberto?

MATEMATICA | AULa 1 1%



Crdfico de Barras

Analise o grafico de barras abaixo e responda és questoes.

O destino final do seu lixo

50% ————

B O desting final do seu
lixg

0% — A

Aterros Lixfes Alerros
sanitdrios contralados

a) Em que local foi depositado o maior volume de lixo em termos proporcionais?

b) Qual o percentual de volume de lixo depositados em aterros controlados?

c) Qual o percentual total de volume de lixo depositado nos atemras sanitdrios e nos aterros
controlados?

a) $Go nos aterros sanitarios, com aproximadamente 47%.
b) Ja nos aterros controlados sGo aproximadamente 22%.

c) Somando os dois percentuais, 47% + 22% = 9%, aproximadamente.

16 EJA/EAD



Widade Pritica

Agora e a sua vez. Voceé vai construir o grafico de sefores referente ao gréfico de barras que
acabamos de andlisar. Utilize compasso, fransferidor, régua e até uma calculadora, se achar
necessario. As porcentagens que aparecem, voceé vai transformé-las em graus. Por exemplo, no
caso dos aterros sanitarios, 47%, usando a regra de trés:

100%————— 360°
47— x

Agora
€ com voceé...

Faga e depois comija
consultando o gabarito no
final da aula.

MATEMATICA | AULA 1 17



RiESUMO

Mesta aula comegameos falando da importancia dos graficos no nosse dia a dia, de como
€ necessario que saibamos como eles podem ser lidos e interpretados, j@ que aparecem
diariamente nos jornais, nas revistas, na TV e na internet.

Vocé durante a leitura e estudo da aula deve ter observado que podem ser utilizados varios
processos para coletar dados sobre questdes relevantes para nossa vida e como esses dados
podem ser transformados em graficos.

Vocé aprendeu a construir um gréfico de setores e de como & importante a regra de rés para a
construgdo dele. Também aprendeu que para construir um grafico de setores é necessdrio fransformar
as porcentagens em graus, ja que esse fipo de grdfico utiiza-se do circulo, que tem 340°.

Aprendeu também a ler, interpretar e analisar um grafico de barras e estudou como ele pode
ser fransformado em um grafico de setores.

E agora ? Tudo esta claro para vocé? Caso ainda restem duvidas, volte com atencdo, releia a
aula e refaca os exercicios.

18 EJAJEAD



Xercicios d»amfalsmmmrzs

Nestes exercicios vamos revisar tudo o que foi visto nessa aula.

1)

2)

Usando a regra de trés, fransforme os percentuais em graus, como no exemplo.
Se eu quero saber quantos graus corresponde 20%.

| 00%——360°

20%——— x

100 = 360
20 b

Multiplicando cruzado...temos que...
100.x = 20.360
100x = 7200

X=7200
100

X=72°

Agora & com voceé...

a) 10%=_2-°
b) 30% = A2°°
c) 50% =\~ °
d)80% =2 "°
e) 85% = o

Em uma escola estao matriculados 500 alunos, desses, 300 s@o meninas. Como ficaria
representado em percentuais em um grdéfico de setores essa quantidade de meninas em
relag@o ao total de alunos da escola?( marque com x a Unica opg¢ado correta)

0)30%  b)40%  c) 50% d) 60% e) 75%

MATEMATICA | AULA 1 19



3) ENEM 2007

Figura |
consume de energia (em kivh)

4

I L} m w v
Assaciagio Brasileira de Defesa do Consumidor (com sdeptagies)

As figuras apresentam dados referentes aos consumos de energia eléfrica e de dgua relativos a
cinco maquinas industriais de lavar roupa comercializadas no Brasil. A maquina ideal, quanto a
rendimenio econdmico e ambiental, &€ aquela que gasta, simultaneamente, menos energia e
agua. Com base nessas informagdes, conclui-se gue, no conjunto pesquisado:

a) quanto mais uma maqguina de lavar roupa economiza agua, mais ela consome
energia elétrica.

bja quantidade de energia elétrica consumida por uma maquina de lavar roupa é
inversamente proporcional a quantidade de dgua consumida por ela.

c) a maquina | € ideal, de acordo com a definicao apresentada.
d) @ maquina que menos consome energia elétrica ndo & a que consome menos dgua.

€] a maquina que mais consome energia eléfrica ndo é a que consome mais dgua.

20 EJAJEAD



4) ENEM 2004

As empresas querem a metade das pessoas trabalhando o dobro para produzir o triplo.
[Revista "Vocé S/A", 2004)

Preocupado em ofimizar seus ganhos, um empresdrio encomendou um estudo sobre a
produtividade de seus funciondrios nos Ultimos quatro anos, entendida por ele, de formo
simplificada, como a relagdo direta entre seu lucro anual (L) e o nimero de operdrios envolvidos
na produgdo (n). Do estudo, resultou o grafico a seguir.

Lin n
x R§ 100,00
a5

40
35
30
25
20

20

2000 20 o0z
Legenda

Produtividade (Lin)

Himero de

Operaring (n)

Ao procurar, no grafico, uma relagdo entre seu lucro, produtividade e nOmero de operdrios, o
empresario concluiu que a maior produtividade ocoreu em 2002, e o maior lucro:

a) em 2000, indicando que, quanto maior o nimero de operdrios frabalhando, maior &
o seu lucro.

b) em 2001, indicando que a redugdo do nimero de operdrios ndo significa necessariamente
o aumento dos lucros.

c) também em 2002, indicando que lucro e produtividade mantém uma relagao direta que
independe do nimero de operdrios.

d) em 2003, devido & significativa redugdo de despesas com saldrios e encargos trabalhistas
de seus operdrios.

e) tanto em 2001, como em 2003, o que indica ndo haver relagao significativa entre lucro,
produtividade e nUmero de operdrios.

MATEMATICA | AULA 1 21



3] Obsarve o grafice e responda;

Populacao urbana, rural e urbana na sede municipal, segundo as Unidades da Federacdo - 2010 (RJ)

Sede. Municipal - A
copitul do Esfoda, o
wdnﬁouu

dumlalnﬁ&dudm
de ume pepUlagaD.

Fonle: IBGE, Censo Demograflico 2010,

a) Podemos afirmar que a maioria(mais do que 50%) da populacdo do estado do Rio de
Janeiro vive na drea urbana?

b} Que a drea rural & habitada por uma parcela muito pequena da populagéo(menos de 10%)2

¢) Eque os habitantes que residerm na drea urbana a maioria esta na capital(sede municipal) 2

22 EJA/EAD



GABARITO
Atividade Pratica

Usando a regra de trés para transformarmos os percentuais em graus.

» Mos aterros sanitarios:

100%—————--360°
A7 ®
X =47 % 340
100
A=16%920
100
*=16469.20

O destino final do seu lixo
Vamos considerar x = 1469° "

W ALerres sambdnos S Ldes  ® Alenros controlados
» MNos lixoes:

100%————-360°
3% %

X=31x340
100

X=11160
100

X=111,60
Vamos aredondar para 112°

» MNos aterros controlados:

100% Ja0°
22% X
X=22x360
100
X=7920
100
A=7920

Vamos considerar x = 79°
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GABARITO - S

Exercicios &amﬁamzutﬂmﬁ

1)
a) 100%—————350°
10%—— x

100 = 360
10 x

100.x = 10.340
100x = 3600

X = 3600
100

X =34°
b) 100%———340°
30%————— x

100 = 380
30 *

100.x = 30.360
100x = 10800

X = 10800
100

X=108°

¢} Ora, 50% representa a metade. Logo. 50% de 340° & igual a 180°

d) 100%———340°
BO%——x— ¥

100 = 360
80 Y

100.x = 80.340
100x = 28800

X = 28800
100
X =288°
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e) 100%———360°
85%——— X

100 = 380
B5 *

100.x = 85.360
100x = 30600

X = 30600

100
X = 306°

2) 300 = 0,60 , que corresponde a 60%, lefra d
500

3] A resposta correta é a letra d. Observe que a maquina que menos consome energia &€ a il.
Contudo ela consome mais dgua que as maquinas | e |l

4) Do grafico apresentado concluimos que LUCRO = PRODUTIVIDADE X NUMERO DE OPERARIOS.
Vamos entdo, calcular o lucro deste empresdario em cada um desses anos:

2000 — Lucro = 20 x 20 = 400

2001 = lucro =40 x 16 = 640

2002 —>Lucro=45x 12 = 540

2003 —Lucro =40 x 10 = 400

Logo o maior lucro ocorreu em 2001. Resposta lefra b.
5)

a) sim, pois 12945771 € muito mais do que 50% da populacao do estado
b) sim. pois 525690 & menos do que 10% da populacdo do estado

c) sim, mesma justificativa da letra a.
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NUMEROS RACIONAIS
E IRRACIONAIS

LR L R B e N e N A R N N N N N N N N N NN N N N e

Mas... © gue & um nimero racional?

E iracional, vocé ja ouviu falare

Meta

Reconhecer as diferentes representagtes dos nUmeros racionais e lrracionais.

O que voce deve alcangar

Esperamos que ao final desta aula, vocé seja capaz de:

» |dentificar e distinguir as diferentes formas de representagdées dos numeros racionais
& dos numeros irracionais.

» Diferenciar numero racional e numero imacional.

= Representar nUmeros racionais e irracionais na reta numerica.

Para avancar nessa aula

» Eimportante conhecer bem as quatro operagdes, as fragoes e suas representagoes.



e — GONVERSA INICIAL

A humanidade precisou usar outros nOmeros além dos nimeros naturais.

A criag@o dos nimeros racionais foi uma necessidade do homem de medir e repartir. Os ndmeros
racionais na forma de fragdes ou na forma de nimeros decimais sGo responsaveis por muitas
das dificuldades que as pessoas tém, durante toda a vida, com a Matematica. Como utilizamos
esses numeros no nosso dia a dia? Quando entendemos sua utilidade e necessidade tudo fica
mais facil, vocé ndo acha? Entdo vamos I4...
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TEXTO BASE — —

Um pouco de histéria...

Um certo dia um professor de matematica perguntou para uma turma de adolescentes:
- O gue € um nUmero racional?

Depois de alguns segundos de siléncio, um jovem, muito corajoso, levantou o braco e disse:
- Professor, nimero racional € o nimero que "pensa"...

Sem sombra de duvidas, foda a turma e, até mesmo, os seus melhores amigos cairam na
gargalhada, pela resposta do colega.

O professor deixou os dnimos da turma se acalmarem e o defendeu:
- Gente, de certa forma ele estd com um pouco de razdo...
Confinuou percebendo que a turma, nesse momento, ficara um tanto curiosa com a defesa do mestre:

- Com certezo o colega de vocés fez uma analogia ao que ele deve ter
aprendido em ciéncias a respeito do "animal racional", que é o nosso caso:
sOmos seres humanos... nds somos dotados de uma capacidade de fazer uso
da razdo que os outros animais ndo tém...

Continuou o professor:

- Nés podemos, com o uso da razdo, fazer muitas escolhas nas nossas vidas...
. podemos “separar” ou “dividir" as coisas que fazemos, que vamos fazer ou
gue fazem conosco, coisas boas ou ruins, certas ou erradas, verdadeiras ou falsas, sempre
buscando a melhor forma de viver...

Qutro aluno salientou em tom de risada:
- O professor, isso estd parecendo aula de filosofia...
O professor comentou sobre a sua ironia:

- Isso mesmo, vocé é demais, garoto! Isso tem tudo a ver com filosofia... vocés
sabiam que os filésofos gregos que buscavam essas reflexdes sobre a razdao,
na Grecia do século IV antes de Cristo, eram quase todos matemdaticos?

Todos ficaram surpresos, e o professor contfinuou com a sua explicacao:

- Se para a filesofia e para a ciéncia raciocinar significa fazer uso da razdo, ou seja, basicamente
“dividir/separar" o certo do errado, na matemdtica a razdo enire dois nimeros é a/b, quer dizer:
a dividido por b. Logo, um nimero racional € fodo nimero que expressa uma razdo, uma divisao
enfre dois niUmeros inteiros, que pr.ﬁé:l_a ser expresso na forma de uma fragdo. Um exemplo disso &
arazdo enire 2 e 3 que pode ser expressa como 2/3 [dois tercos) ou-na forma decimal 0,66666...
(que seria a divisGo de 2 por 3} compreenderam?

A turma aceitou o seu argumento e, mesmo sem pedir desculpas ao corgjoso colega, continuou
@ questionar sobre os filésofos gregos, sobre os nimeros racionais, e a aula teve um momento
especial de descobertas e debates...
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O Conceito

Numero racional € fodo nimero que pode ser ou que estd escrito na forma de razdo, ou seja,
na forma de frag@o ou sua forma mais usual como nimero decimal.

Exam)v lo

0,5 & um numero decimal que pode ser escrito na forma de frag&o que & 5/10 ovu,
simplificando, 1/2.

Quando tiramos "meio"” em uma questdo de prova como o professor escreve?

£ na forma 0,52 Quando estamos escrevendo uma receita onde aparece
"meio” quilo de farinha, registramos % kg de farinha e ndo 0,5 de farinha.

Essas duas representagoes do numero racional "meio” (0,5 e %) significam
a mesma coisa. Porem em contextos diferentes usamos representacdes
diferentes para cada situagdo... mas todas as duas significam "a metade de
alguma coisa”....

Comeo vimos, um numero racional pode ser escrito de formas diferentes.

Vamos ver alguns exemplos

Como os numeros racionais sGo numeros que s@o escritos na forma de fracdo ou de raznca
podemos verificar que os numeros decimais abaixo podem ser escritos como fragdo:

1°) 0.3 = 3/10 (trés décimos)
2°) 0,25 = 25/100 (vinte e cinco centésimos) ou simplificando por 25, temos %
841 3841

3°) 3.84] = ST-m (trés inteiros e oitocentos e quarenta e um milésimos) ou 1000

Voceés repararam gue quando hd uma casa decimal, temos “décimos”, duas casas decimais,
“centésimos" e trés casas decimais, "milésimos"....
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Como podemos perceber, os nimeros decimais acima mencionados foram transformados em
numeros fracionarios, logo sGo racionais...

fragcac? Vamos ver outros exemplos:

1°) no caso do nimero 0,55555.... o nUmero "5" é o periodo, ou seja, é o
algarismo que se repete “infinitas vezes" a forma de fragdo para esse nimero

é % onde o algarismo ? no denominador aparece uma Unica vez porque o
periodo possui apenas um algarismo (5), veja outro exemplo:

2°) no caso do niUmero 0,343434.... o0 "34" & o periodo, ou seja, sGo os
algarismos que se repetem “infinitas vezes" a forma de fragc@o para esse

numero & % onde o algarismo 9 no denominador aparece duas vezes porque
o periodo possui dois algarismos (34), veja outro exemplo:

3°) no caso do numero 0,267267267.... o "267" é o periodo, ou seja, sdo
os algarismos que se repetem “infinitas vezes" a forma de fragcdo para esse

. 267 : ! -
numero & ﬁcnde o algarismo ? no denominador aparece trés vezes porque
o periodo possui trés algarismos (267).

Compreendeu? Agora, & dai por diante: se o periodo fiver 5 algarismos, o
denominador sera 99999....

| ,:’%:J riosidade

O que surgiu primeiro, o numero decimal ou a fragdo?

Os gregos assim como os egipcios ndo possuiam unidades de medidas
padronizadas. Sendo assim, eles usavam relagdes de medidas com nds em
barbantes representados sempre com fragées... centenas de anos depois,
com o surgimento do sistema monetdrio e o sistema métrico, as pessoas
comegaram a utilizar "os numeros com virgulas" para simplificar as medidas
fraciondrias, como por exemplo:

Se uma melancia custa R$ 1,00 e o comprador nGo deseja compré-la toda,
- mas sim a metade da mesma, quanto pagaria? “Meio real"?

Neste sentido, comecaram a representar os “centavos”, ou seja, RS 0,50 que é a metade de RS
1,00... e assim por diante...
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Um jogador de basquete decidiu fazer a seguinte experiéncia:

Ao soltar a bola, apés cada quique, a altura maxima que a mesma afinge, é sempre a metade

da altura anterior.

Responda:

a) Comrelagao a alfurainicial (que ndo € o quique) de | metro, dé asfracdes comrespon den’re&
as alturas méximas atingidas apos o .

1® quique: 1/2
2% quique: 1/4

3° quigue: 1/8

Lembre-se que a metade de ': é %, e que a metade de % é 1/8. Imagine vocé partindo

uma deliciosa pizza...

b) Agora com o use da calculadora, continue transformando essas fracdes em decimais; |

Vocé tem que dividir 1 por2, 1 por4 e 1 por 8...

Fracdo

1° Quique

2° Quique

3° Quique

Decimal

O gue vocé encontrou no 2° quique? Foi

+++++++

E no 3° quigue? Foi ....... .
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Mas todos os nUmeros sdo racionais?

Serd que podemaos escrever todos os nUmeros na forma de uma fragdo? Serd que todos os
numeros sao racionais? Entdo quem sGo esses nimeros irracionais? Iracionais devem ser aqueles
numeros que nao podem ser escritos em forma de fragdo! Cerfo? Mas gue nUmeros sGo esses?

Exemplo: © numero real abaixo € um ndmero irracional, embora parega uma dizima periodica:

X =0,10100100010000...

Observe que o nimero de zeros apéds o algarismo 1 aumenta a cada passo.
Existern infinitos ndmeros reais gque ndo sdo dizimas periddicas e o nimero iracional mais
conhecido e importante, é:

n (pi) = 3.141592653589793238462643...

3

Ele, o n & utilizado nas mais diversas aplicagdes praticas como: calculos
de comprimento, areas, volumes, etc...

e surgimento destes nUmeros veio de um antigo problema que Pitagoras

se recusava a aceitar os nimeros irracionais, que era o cdlculo da

- diagonal de um quadrado, cujo lado mede 1 unidade, diagonal esta

gue mede V2 . Este nUmero deu inicio ao estudo de um novo conjunto,
representado pelos numeros irracionais. Vocé calcula essa diagonal
usando o Tecrema de Pitagoras.

Hoje em dia, pensamos: "Nossa, mas encontrar o valor de V2¢ fao facil, basta

-~ usarmos a calculadora”. Entretanto, na época em que comegaram estes

estudos, ndo existiom as calculadoras, vocé tem ideia de como seria achar

~ uma raiz quadrada que nao fosse exata?

JZ—= 1,4142135...

- Todas as raizes quadradas de nimeros naturais que ndo sejam quadrados

perfeitos, isto €, se a raiz quadrada de um ndmero natural néo for inteira,
€ irracional.

Logo s@o inacionﬁia_, V2,/3,V/536,37, /8310, v/, com n natural e n de um

quadrado perfeito. SGo nimeros representavels por dizimas infinitas nao perddicas.
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Curiosidade

Vocé sabe por que a lefra que representa os nomeros racionais é a letra Q?

Como dissemos anteriormente, o nimero racional é a razdo enfre dois nUmeros inteiros... Mas

razdo ndo & a mesma coisa que divisdo?

Como resolvemos uma divisGo pelo seu algoritmo?

D|(d
&l

O que significa cada letra do esquema?
D = dividendo (o que é dividido)

d = divisor (o que divide)

r = resto da divisGo

q = quociente [resultado da divisGo)

Pois e iss0... q € o quociente da divisdo | do inglés "quocient" ) representa os nimeros fraciondrnios

oriundos de uma divisGo...

Continuando

Podemos considerar que os nimeros racionais englobam: todos os nimeros inteiros e englobam

os numeros que ficam situados nos intervalos entre os nimeros inteiros.

| | | | | | |
I I I I I I |

-3 -2 -1 0 1 2 3
0.5 Nimero Racional

Todos os nUmeros representados na reta sd@o racionais.

MATEMATICA | AUuLA 2
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O conjunto de nimeros racionais pode ser representado por:

Q={a/b | a€!l (éinteiro) e bel(é inteiro), onde b #0}

Quando a divisdo de dois nUmeros tem como resultado um numero com infinitas casas depois
da virgula que ndo se repetem periodicamente, obtemos um ndmero chamado de iracional.
NGo € possivel situar um nUmero irracional como um ponto numa reta, pois vocé ndo sabe
exatamente onde ele ficaria, pois ndo é um decimal exato. Apenas localizamos esse nUmero na
reta por aproximagao, fazendo um arredondamento desse numero.

| | | | | | | &
| | | | | | |
-3 -2 -1 0 1 2 3

Ndamero Irracional 7?77

O numero iracional mais famoso é o pi ( m ), inicial da palavra grega que significa periferia ou
circunferéncia. Com o uso de computadores, os matematicos conseguiram descobrir mais de
I bilhdo de casas apos a virgula para o nimero .
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— —_— — RESUMO

Nessa aula vimos que as fragdes e os nimeros decimais surgiram por uma necessidade do
homem em medir e repartir. E que um nUmero racional é tode nUmero que pode ser escrito em
forma de frag@o. E que nem todos os nUmeros podem ser escritos na forma de fracdo, esses sao
iracionais, como por exemplo, algumas raizes quadradas, as que ndo sao exatas, como ~.E ]
*.E. 'JS_ ...0 11(pi) que podemos dizer, que é o nimero iracional mais “famoso”.

Voce viu como localizar esses nimeros na refa, no caso dos iracionais, aproximadamente... Se
vocé teve alguma duvida releia a aula e refaga os exercicios...
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Xercicios &amy lementares

a)0.8=

b) 0,34 =

c) 1,523 =

d) 0,212121...=

e) 0,987198719871..=

fl 0.012012012..=

1) Escreva os nimeros decimais na forma de fragdes:

2) Agora escreva as fragdes na forma de nimeros decimais utilizando a calculadora.

Tabela 1 Tabela 2
Fragao Decimal Fragt@o Decimal
3/8 16/8
4/5 1/7
B 12/4 17/20
72/10 459/16
i 15/6 13/25
B 1/3 13/6

A partir dos resultados obtidos na tabela, escreva as fragdes que corespondem a:

a)] numeros inteiros

b} decimais exatos

c) decimais cuja parte decimal é infinita
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3) Complete a tabela abaixo, utilizando a calculadora.

1/n n 1/n
12
13
14
15
16
17
18
19
20

V0|~ |0 th | & | (M3

—_
o

—
—

Alguns desses quocientes sGo numeros decimais com um ndmero finito de casas decimais e
oufros sGo decimais periodicos(infinitas casas decimais). Com a tabela acima completa, vOcé
percebe que algumas divisdes terminam e outras ndo. Também é mais facil saber quem é o
maior ou menor...

4) Agora escreva os proximos 5 nimeros iracionais da sequéncia abaixo:

Va3 ABNG AT NEATG

1) Use a calculadora para descobrir uma “aproximagadc” para o valor dos nUmeros iracionais
abaixo e localize-os, aproximadamente, na reta R (dos nimeros reais).

J6 =
ﬁ:
S =

Vis -
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GABARITO — —

1) a)8/10 ou 4/5 b) 34/100 ou 17/50 c) 1523/1000 d) 21/99 ou 7/33
e) 9871/9999 fl 12/999 ou 4/333
2) Tabela 1 Tabela 2
0.375 2
0.8 0,1428571...
3 0.85
7.2 28,6875
2.5 0.52
0.33333.... 2,16666666.....
a) 12/4 e 14/8

b) 3/8, 4/5, 72/10, 15/6, 17/20, 459/10 e 13/25
c) 1/3, 1/7 e 13/6

3)

1/2 = 0,5 1/11 = 0,090909...

1/3 = 0,3333333... 1/12 = 0,083333...

1/4 = 0,25 1/13 = 0,076923...

1/5 = 0,2 1/14 = 0,0714285...

1/6 = 0,1666666... 1/15 = 0,0666666...

1/7 = 0,1428571... 1/16 = 0.625

1/8 = 0,125 1/17 = 0,0588235...

W9 =011, 1/18 = 0,0555555...

1/10 = 0,1 1/19 = 0,0524315...
1/20 = 0,05

Obs.: Dependendo da sua calculadora, os resultados podem aparecer com mais digitos.
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4) \11.412.413.414,4/15

5)

V6 = 2,4494897...
\3 = 1,7320508...
\5 = 2,2360679...

V16 = 4

Sabendo o valor de cada raiz fica bem mais facil localiza-las na reta... Vocé ndo acha?

MATEMATICA | AULA 2
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EQUACOES DO 2° GRAU

O gue sao equacoes do 2° grau?
FPara que servem?

Meta

Reconhecer uma equagao do 2° grau.
Resolver sifuacoes-problema utilizando equagao do 2° grau.

O que voce deve alcancar
Esperamos que ao final desta aula voceé seja capaz de:

»  Construir e utilizar conceitos algébricos para modelar e resolver problemas envolvendo
equacoes do 22 grau.

» Desenvolver procedimentos para o Uso de equagdes do 2° grau como meio de
representar sittacoes-problema.

»  Resolver equagdes do 2° grau com uma incégnita.

Para avancar nessa aula

» Eimporiante conhecer bem calculos numeéricos e algébricos e as expressoes algebricas.
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CONVERSA INICIAL

Vocé observou a tfiinha da Mafalda? Ela estd preocupada com as equacgdes do 2° grau. Em
algebra, resolver uma equacgdo é tdo importante quanto os cdlculos numéricos em aritmética.
Vamos aprender um pouco mais sobre esse tipo de equagdo.

Mas antes de falarmos em equagdes do 2° grau, vamos falar um pouco das equacédes do 1°
grau e da dlgebra. A dlgebra apareceu em nossas vidas ja ha algum tempo e sempre nos deixa
confusos em relagdo a essa matematica com letras misturadas aos nimeros. Aparece um “x"
valendo um numero e logo depois esse mesmo “x" j@ vale outro nimero. Parece que nunca
vamos conseguir entender isso, mas se voltarmos um pouco no tempo, nossa professora, que

ainda chamdavamos de tig, ja trabalhava com a digebra.

Lembram-se daqueles “probleminhas" que tinhamos que descobrir o valor do quadradinho (m)
nasentenca :m+4 = 13 2 Tinhamos gue descobrir que nimero somado a & daria como resultado
13. No lugar das letras que vemos hoje nas equacdes ela colocava um “quadradinho”, que
na verdade € a mesma coisa. Entdo vimos que as equacdes ndo sdo uma novidade que so
apareceu nos nossos estudos nos anos finais do ensino fundamental.

Concordam? Esse “probleminha” de quadradinho nada mais é do que uma equacdao do 1°
grau, que poderia ser escrita assim: X + 6 = 13. Onde o x € chamado de variavel ou incégnita; E
o valor desse x [ no caso 7 ) € a raiz dessa equacgdo.
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ouco de historia...

Os primeiros problemas de equacao do 2° grau foram encontrados em tabuas
de argila dos antigos babilonios {1800 a.C.), habitantes do sul da Mesopotania,
parte atual do Iraque.

Os cdlculos desses problemas eram feitos pelo método de Al-Khwarizmi, que
utilizava processos geometricos de facil visualizag@o, com a composicdo de
areas de figuras planas, dando assim, maior compreensao ao resultado,

Mas as coisas estdo sempre em processo de mudanga...

O metodo mais utilizado atualmente, é o de aplicagdo da férmula de Bhaskara,
cujo processo & muito mais analifico e vocé vai conhecé-lo um pouco aqui.

Falando na férmula de Bhaskara, o habito de dar esse nome para a férmula de resolugéo da
equacao do 2 ° grau se estabeleceu no Brasil por volta de 1960. Esse costume, aparentemente,
sO brasileiro, pois nGo se encontra o nome Bhaskara para essa férmula na literatura internacional.
Os problemas que recaem numa equagado do 2° grau ja apareciom, ha quase 4 mil anos. E
Bhaskara que nasceu na india em 1114 e viveu até cerca de 1185, foi um dos mais importantes
mafematicos do seculo Xll. E até o final do século XVI, ndo se usava uma férmula para obter as
raizes de uma equagac do 2° grau simplesmente porque ndo se representavam por letras os
coeficientes de uma equacdo.

Logo, nao & correto atribuir a ele a conhecida formula de resoluc@o da equacdo do 2° grau.
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TEZTO BASIE

Comecando

As equagdes do 2° grau podem aparecer no nosso dia a dia sem percebermos.
Veja um exemplo:

Se o quarto de Lucas & quadrado e fem 9m? de drea. Como ele pode descobrir a medida de
cada lado?

Nesse caso teremos uma equagdo do 2° grau bem simples. Se considerarmos gue o lado do
quadrado € x. E que a drea do quadrado & lado vezes lado ou lado ao quadrado(s = a?). Temos
que x* = 9, que &€ uma equacdo do 2° grau incompleta. Temos que descobrir que numero ao
quadrado & igual a 9. Conseguiu descobrirz N&o é dificill Esse nUmero é 0 3, pois 3 =3x3=9.

Na verdade voceé teve que achar a raiz quadrada de 9, que é igual a 3.

\lr'; = 3(raiz guadrada de nove € igual a trés).

Viu
como podemos
resolver uma equacgao do 2°

grau sem muitas dificuldades!

Vamos resolver algebricamente:

Sex?=9
X =v9
X =3( 0-3 também seria uma raiz dessa equagaoe; pois (-3)x(-3) =9)

Como nesse caso estamos falando da medida de um quarto, s6
consideramas o valor positivo, nesse caso o 3.

MATEMATICA | AULA 3 a7



Xercicios

1) Resolva as equagdes a seguir:

a)x? = 25
b) x? = 49
c) x® = 81
djx*-36 =0
ejx*-1=0
flx*+9=0
g)x*-5=0

Chamamos equagdo do 2° grau de equagdo do grau 2, pois 0 maior expoente & 2, ou seja, a
incognita x esta elevada ao quadrado. Podemos chama-la também de equacédo quadrdtica
que pode ser escrita na forma:

a+bx+c=0

Essa e a forma geral de uma equagdo do 2° grau. Seus coeficientes sGo a, b e ¢. E x é a sua
variavel ou incognita. Observe alguns exemplos de equagdes do 2° grau:

X2+5%-6=0 [a=1l.b=5ec=-§)
3 -7x+8=0 [@a=3.b=-7ec=8§)
X +x-1=0 ([a=-1,b=lec=-1)
5 + 8x =0 [a=5b=8ec=0)
X*-16 =0 [a=1,b=0ec=-1§)

Repararam que nas trés primeiras temos a, b e ¢ diferentes de zero. Estas sdo equacdes completas
do 2° grau. As duas Ultimas s@o incompletas pois o ¢ ou o b s@o iguais a zero.
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Continuando

Serd que para resolver os outros tipos de equagdes do 2° grau vai ser tao simples assim? Na
verdade, ndo. Agora passaremos a utilizar a férmula de resolucdo.

Vamos a um exemplo de uma situagdo cotidiana que na verdade € uma sentenga matematica
gue € uma equacgdo do 2° grau:

Seu Pedro esta planejando a construgdo de sua casa. Ele fez um rascunho da planta baixa de
sua casa com o seu quarto medindo 3 metros de largura por 4 metros de comprimento, mas
ele pensou bem e decidiu aumentar o tamanho de seu quarto para que ele figue com 20m? de
area. Mas ele quer aumentar acrescentando a mesma medida a largura e ao comprimento.
Como ficaria essa sentenga matematica? Se as dimensbes do quarto eram 3 x 4, passariam-a
ser (3 +x] X (4 +x). chamamos de x o valor do acréscimo. Sendo a drea do quarte comprimento
vezes largural A = cx|).

ALtura (h)

Base (b)

A =B . H [ONDE A BASE £ O COMPIMENTO E A ALTURA E A LARGURA)
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A sentenca ficaria assim:
(3+x).(4+x) =20

Vamos multiplicar cada termo do primeiro parénteses com cada termo do segundo parénteses.
Que ficaria assim:

12 + 3x + 4x + x* = 20
Arrumando a equagdo e colocando na forma geral, teriamos...
X2+ X+ 4x+12-20=0
X2+ 7x - 8 =0
Agora vamos resolver esta equacdo:
X + 7x - 8 = 0(idenfificamos os coeficientes,a=1,b=7ec=-8)
Vameos usar agora o discriminante A = b?- 4.a.¢c

Substituindo a, b e € na férmula de A, terlamos:

A=72-41.(-8)
A =49+ 32
A = 8]
Calculando o x agora... i
X=-b\A .
2.a o
Substituindo o valorde a, b e A...
X = 7+ V8
2.1
X=-7%9
2
Dai tiramos as duas raizes da equacdo...
X=7+9=2=] ou x=-7-9=-16 =-8
2 2 2 2

Vamos considerar nessa situagdo apenas o 1 como resposta, pois se trata de uma medida e
nesse caso ndo cabe uma medida negativa. Desprezamos assim o resultado -8. Sendo assim seu
Pedro tem que aumentar em 1 metro no comprimento do quarto e 1 metro na largura, para ter
os 20m? ( o quarto ficaria 4m x 5m ) desejado por ele.
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Outros Exemplos

Exemplo |
Dada a equagao x? + 3x - 10 = 0, determine suas raizes, se existirem.
a=1,b=3ec=-10

A = b? - 4ac (substituimos a, b e ¢ por seus valores)

A=3*-4.] [-10)
A=9+ 40
A=49
- bt JA
rs ——mm—m——
2
-3+ e
2*1
_ -3%7
2
=347 4
— = =1
==y 2
,,_—3-—?_—1!]__
x'= 2 e 5
As raizes da equagdo sdox'=2ex"=-5

Exemplo 2
Determine as solugdes reais da seguinte equacdo: 23+ 12x+ 18=0

a=2,b=12ec=18

A=b?-4ac
A=122-4.2.18
A= 144 - 144
A=0
I:+biJE
2a

_—12+./0

. B2
P

4

X=x"=-3

A equacgdo possui apenas uma raizreal, x' = x" =-3.
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Exemplo 3
Resolva a seguinte equagdo: 4y* + éy + 50 =0
a=4,b=6ec=50

A=b?-4ac

A=6*-4.4.50

A= 36 - 800

A=-T764
NGo possui raizes reais ou solugdes reais, pois o valor do discriminante é menor que zero. Nao
feriamos como extrair a raiz quadrada desse nimero que é negativo.

RESUMO

Vimos nessa aula que podemos encontrar no dia a dia situacdes que envolvemn equagdes
do 2° grau. Sabemos agora que equacdo do 2° grau € aquela que o grau da varidvel x é
2 e & o maior. Que existem alguns casos que podemos resolver uma equacdo sem usar a
formula de resolucdo. Aprendemos a férmula de resolucdo e como usa-la, como é importante
identificarmos corretamente os coeficientesa, b e c.



-ifrw’

XETCICLOS

2) Substituindo os coeficientes numéricos a. b e ¢, resolva as equacdes aplicando a férmula de
resolugdc da equagdo.

a) 2-5x+6=0

b) X2-7x+12=0

C) X?*-4x-5=0

d) 2+ éx+9=0

e) 2X*+9%-5=0

3 ) Encontre as medidas dos lados do retangulo.

X area =54 m?

x+3
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GABARITO

a) x* =25
X= +25
X=%5
S={-5 5}

b] x2=49
x =+ 49
x=%x7
S={-7;7}

c) x2=81
xzi‘d”ﬂ_l
A=zx9
S=({-9:9)

d)x*-36=0
x2=36
x = +y36
x=16
S={-66)

el x*-1=0
x2=]
x*—i‘drT_
xX=x1
S§={-1;1)}

flx*+9=0
X?=-9

X* =1 -9, como ndo podemos calcular a raiz de -9 pois ndo € um nimero real, a solucdo seria:
S={ }ou @ [que significa conjunto vazio)

g) x2-5=0
x*=5
= tﬁ [ nesse caso ndo temos uma raiz quadrada exata, entdo mantemos o sinal do
radical, pois ndo extraimos a raiz )

$={-V5 V5)
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2]

al X* -3x+6 =0
a=l,b=-5ec=4é
A=b?- 4ac
A=(-5)2-4.1.6
A=25-24=
X=-bt4A
2.a
X =-(-5) +41
2.1
A ]

2%1
2
a+1=46=3 ou

2 2

H

A

]

2
§={2:3)

b) X2-7x+12=0
g=1l,b=-7ec=12
A=Db?- 4ac
A= (-7)2- 4112
A=49-48=

X=-b+\JA

2.q

X=-7) 1

2.1

X=5-1=4=2
2

=7/-]1=6=3
2 2
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L1

c] X -4x-5=0
a=l,b=-4ec=
A=b*-4ac
A= (-4)2-4.1.(-5)
A=16+20=236

d) X2 +éx+9=0

-5

a=1.b=46ec=9

A=Db?- 4ac

A=6%-4,19

A=36-36=0

X=-b*yA
2.a

o=

g |

b
I
o~
4+ ™M

§={-3)
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g) 2 +9%-5=0
a=2,b=%ec=-5

A=Db?-4ac
A=92-4.2(-5)
A=81+40=12]
=-b*4A
2.a
X =-9+4/121
2.2
X=-2+11
4
X=9+11 =2=1 ou x=-9-11=-20=-5
4 4 2 4 4
$={-5.1}
2

3) Nesse caso temos que a area do reta@ngulo é igual a 54m? e as dimensdes sdo x e X + 3,
Entdo feriamos a sentenga x.(x + 3) = 54. Certo? Vamos la...

X.[x+3) = 54
X2+ 3x =54
X*+3x-54=0
a=1,b=3ec=-54
A=3"-4.1.(-54)
A=9+216=225

X =-3+V225
2.1
X=-3%+15
2
X=-3+15=12=6 ou x=-3-15=-18 =~

2 2 2 2

EntGo o valor de x que nos serve & o 6, desprezamos o -9 que & negativo. Os valores dos lados
do retangulo sGo 6 e 9, pois 6 x 9 = 54. Certo?
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(GEOMETRIA; CIRCUNFERENCIA
E CIRCULO

Circunferéncia e

WV
1%
v

circulo sdo a mesma coisa ¢

Meta

Resolver situagoes-problema envolvendo circunferéncias e circulos.

O que voceé deve alcangar
Esperamos que ao final desta aula voceé seja capaz de:
» Reconhecer os elementos de uma circunferéncia.
»  Construir o numero pilr).
» Tragar circunferéncias usando o compasso.
» |ldenftificar uma circunferéncia e saber diferencia-la de um circulo.

» Reconhecer corpos redondos e poliedros.

Para avancar nessa aula

» Eimportante conhecer bem geometria plana e saber utilizar o compasso.

".-flllll'.l...lll.-.""Il'...-IIII'.""-IIIII-.‘.-'



CONVERSA INICIAL

Este & o Estadio Mario Filho, mais conhecido como Maracand(RJ). Observe que o contorno
dessa construgao tem forma que nos lembra uma circunferéncia.

TEXTO BASE

Uma pequena histéria para entender as circunferéncias...

Mocombique

Pois  olficang,, 1ol coloni-
odo pahns  porfugledes,
oigm como O Brosil

O relato sobre os pesca-
dores mogambicanos &
uma odaptacdo do arfigo
“Secando peixe. desco-
brir a circunferéncia”, de
Marcos Chennda, Tianu,
Revisio de Educacdo
Matemadtica. n.l, outubro
1981, p.13-5. Universidade
Eduardo Mondiane, Ma-
puto, Mogcarmbigue.

A carme de peixe se deteriora com muita facilidade. Por isso, é preciso
manter os peixes sob refrigerocao tao logo sdo pescados. Mas o gue
deve ser feito quando ndo ha geladeira®

Ha muitos séculos, os pescadores de Meogambique empregam o
defumagdo para conservar o pescado. Eles fazem uma fogueira na
praia e espetam cada peixe em vma varg fincada na areia. O fogo
desidrata os peixes que, assim, demoram mais a se estragar.

Se as varinhas fossem espetadas muito perto do fogo, os peixes torariam.
Se ficassem muito distantes, o calor seria insuficiente para seca-los. Para
que isso nGo acontecesse era preciso dispor s peixes de modo que o calor
os desidratasse igualmente.

Os pescadores resolveram esse problema usando um cordGo e dois
pedacos de pau.

Cravando uma das estacas no chdo e mantendo o cordGo sempre
esfticado, desenhavam uma circunferéncia na areia. Depois, faziam
uma fegueira no centro, no local onde se fincou a estaca, e espetavam
as varas com peixes sobre a curva desenhada. Assim, todos os peixes
secavam por igual. Da para perceber o porqué, ndo &2
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Observe

Repare gue o tamanho da circunferéncia tragcada pelos pescadores depende do comprimento
do corddo. Em matemdtica, esse comprimento corresponde ao raio da circunferéncia. O raio
determina o tamanho da circunferéncia.

Essa caracteristica-de tertodos os pontos aigual distancia do centro-é prépria da circunferéncia.
Porisso, nas situagoes em que essa caracteristica é necessdria, é sempre usada a forma circular.
Por exemplo, os indios brasileiros da regiGo Norte constroem grandes ocas de base circular,
onde vivermn de 30 a 40 parentes . A forma circular protege todos, por igual, das fortes chuvas da
regido, que mudam de direcao conforme o vento.

-

etindo sobre o texto

1.Vocé ja ouviu falar em Mogambique? Sabe em que continente estd localizado?
2.Qual a lingua oficial desse pais?

3.0 que fazem os pescadores para que os peixes ndo estraguem?

4. Vocé sabe o que é alimento defumado?2

5.0 gue vocé acha sobre a maneira pela qual os pescadores secavam os peixes? Existe uma
outra forma para os peixes secarem por igual?

6.Qual e a propriedade da circunferéncia que justifica a escolha dessa forma geométrica pelos
pescadores?

Faga uma pesquisa e responda essas perguntas. Pode ser na internet.

ularie

A palavra circum em latim quer dizer “ao redor”. Procure o significado das
palavras em um diciondrio:

raio

diametro

arco

corda
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Mercurio

Fonte: hiip://geccites.com/ascessodelhombre/sisternasolar.himl

Dfa&%ﬂa

Quais os solidos geométricos vocé ja conhece?
@ / .
Q | Q i |

—

N ——

|
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Alguns voce ve no dio a dig...

Figura 1

Figura 5

Maurlls Cornells Escher
orfio  grafico  holondés,
connecido porrepreseniar
comsinuctes Imposives.a
por 800 copacidods de
gery imageni comalallos
da lusHo da diioa

Figura & Figura 7 Figura 8

MNa figura 1 temos um sorvete de chocolate com casquinha de biscoito,
e essa casquinha é um cone. Na figura 2, temos uma obra famosa de
Escher, que & uma esfera espelhada. MNa figura 3 temos as piramides do
Egito, que sao pirdmides de base quadrada, Na figura 4, temos uma
caixa de presente, que tém a forma de um paralelepipedo. Na figura 5,
temos outra obra de Escher, que & um cubo também, sé que impossivel
de ser montado. Na figura 6, temos o cubo magico. Na 7, o dado e
finalmente a figura 8, que & um jarro de ceramica em forma cilindrica.

Vocé sabe dizer quais as figuras que formam as faces destes solidos?

Ja conhecemos algumas figuras planas como o quadrado, trigngule, retéangulo, pentagono
etc. pois estas ja fizeram parte de nossos estudos anteriores. Conhecemaos também os

prismas e piramides.

Quais sao os solidos que possuem superficie formada apenas por poligonos?

Quais os sélidos formados por algurna superficie curva?

MATEMATICA | AULA 4 65



Observe

Os solidos que tém sua superficie formada apenas por poligonos sao
chamados de poliedros e os sélidos que possuem superficies curvas sGo
chamados de corpos redondos.

Nos poliedros, os poligonos sdo chomados de faces. O encontro de
duas faces sdo chamadas de arestas e o encontro de trés ou mais
arestas chamamos de vértices.

Nos corpos redondos vemos, ao observar suas superficies que:

» no cliindro aparecem dois circulos,

» no cone, apenas um circulo,

» a esfera possui toda a sua superficie curva.

Porem, em corpos redondos, nGo contamos faces, vertices ou arestas. Estes termos somente sGo
utilizados em poliedros. Os principais poliedros sGo:

imporfanie = o nome das
figuras. tem haver com o
Tetraedro = 4 loces

Hexoedro (cubo) - & foces:

._._a___ i .
Dodecaedio - 12 foces.
Icosaedro - 20 faces




mos nos referindo a circulos. Quando

cie [moeda, CD. pizzo efc.) esta
ircunferéncia.

Quando falamos de superfi
(anel, bambolé efc.) estamos nos referindo @ €

nos referimos ao contomo

Elementos da circunferéncia:
o segmento que une dois pontos

quaisquer da circunferéncia. Ea maior corda

» CORDA: €

possivel € 0 diametro.
o centro da circunferéncia.

» DIAMETRO: &€ uma corda que passa pel
onto qualguer da circunferéncia.

edida que vai do centro aum p

» RAIO:&am
= - __________ ——— e |
AR )
L)\ N>y
= etrg l
— > _,___,,,_f_,____,l
d=2r

uso do’

L

o
Wmsa
|

para desenhar circunferéncias. Ele possui uma ponfa

e uma oufra ponta, com um pedago de grafite.Para
el e girar a ponta com grafite.

mento que ulilizamos
e pontaseca.
devemos fixar a ponta seca no pap

O compasso € o instru
de metal, a qual chamamos d
tracarmaos umad circunferéncia
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@RUANdo aumeniamos a aperura Jdo COmpasso Eemos uma circunfiersncia maior do qua
quando diminuimos esta abertura. Esta abertura & a medida do raio da circunferéncia.

Tambem podemos fragar uma contornando um recipiente que tenha forma circular, como
um pires, um prato, um copo, uma tampa, entre outros. Outra maneira de se fragar uma
circunferéncia € utilizando um barbante, basta segurar firme uma das extremidades no papel e
girar a outra amarrada a um lapis.

“rtividade 7

Descobrindo uma Relagdo...

Desenhe circunferéncias com os raios medindo: 3cm, 5cm, écm,
o e diameho ;
& et mﬁ S’:Emm /cm e 8cm. Com um pedoco de barbante contomme as diferentes
oo, D=2r circunferéncias. E importante que o barbante figue cerfinho pois
precisaremos medir o tamanho de barbante necessdrio para contornar

cada uma das circunferéncias.
Ao completar o) tobealo
oo ladd. na uitima colu-

o A T Preencha a tabela abaixo.

;:EEEECEE:EL;B c;aTn Medida do raio g:':uplﬂb";::“ Diametro (D) %
3cm
5cm
écm
7/ ecm
Bcm

Ao fazermos C/D , encontramos um nomero um pouco maior do que 3, narealidade este nimero
e sempre o mesmo € vale, aproximadamente, 3,14. Este & um resultado muito importante em
atematica. Esse numerc é o .

Conclusao: comprimento da circunferéncia=—=n

Digmetro

=in

SN
gl

=N .entdo C=2rmouv C=2%r
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—— RESUMO

Nessa aula vimos que circunferéncia € a linha que limita o circulo. E circulo € a regi@o do plano

limitada pela circunferéncia.

Circunferéncia Circulo

Vocé aprendeu também a calcular o comprimento de uma circunferéncia, usando a
férmula C = 2.1m.r, onde 11 = 3,14 [aproximadamente). Qualquer divida, releia a aula e refaga

05 exercicios.

" Xercicios

i i
R o

1) © aro de uma bicicleta mede 2écm, isto quer dizer gue o raio € igual a 26. Qual seraq,
aproximadamente, o comprimento da circunferéncia da roda?

2) Medindo uma circunferéncia com uma fita métrica obfivemos 62,8cm de comprimento.
Qual a medida do diGmetro dessa circunferéncia?

3) Numa circunferéncia de 4cm de raio, quanto mede a maior corda que podemos desenhar?

4) Complete a tabela abaixo:

Rao =1 DMEIIO= D ComPRIMENTO = 2TTT
5 10 | |
3
7 ' |
25,12
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Curiosidade

Uma forma de “decorar” este valor & criar um fexto ou grupo de frases
que djudem. Este método é chamado de "método mneumdnico”.
Uma frase citada por Malba Tahan, em seu famaso livio O homem que
calculava, gjuda a memerizar o valor de com nove digitos:

“SOU O MEDO E TEMOR CONSTANTE DO MENINO VADIO"
3.1 4 1 & ? 2 6 5

1) Preencha a tabela abaixo calculando o comprimento da circunferéncia para cada raio dado.
Utilize T aproximado em 3,14.

: = o llln..l_ T W| :

ZC‘I"I"I

45,5 cm

2) Uma circunferéncia tem 1 m de comprimento. Quanto mede seu raio?

3) O raio de uma pista circular mede 12,5 m. Calcular o digmetro que deve ter outra pista
circular para que o comprimento desta seja o triplo da outra.

4) O raio de uma roda mede 37.5cm. Quantas voltas essa roda dar@ num percurso de 3km?
5) Qual deve ser o raio de uma roda cuja medida da circunferéncia € de 100 cm?
6) Um bambolé tem raio de 1,5m. Qual deve ser a medida de seu comprimento?

7) Uma pizza gigante tem 38 cm de digmetro.
a) Qual a medida de seu raio?
b} Qual a medida da circunferéncia da pizza?

8) Um corredor dard 20 voltas em torno de uma pista circular de raic 23m. Qual a distancia
aproximada percorrida por ele ao final?

2) Um barbante medindo 22cm foi colado numa folha de modo a forma uma circunferéncia.
Qual dever ser aproximadamente o raio da figura?
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GABARITO

.:-Iaﬁm{o sopre o texto

i

1. Se vocé ndo conhece, fica na Africa.
2. A mesma nossa, a Lingua Portuguesa.
3. Eles secam(desidratam), defumam os peixes para que eles ndo estraguem.

4. Os dlimentos ficam proximos a furmaca, geralmente da queima de madeiras, o alimento se
torna mais duravel e mais saboroso.

5. E uma boa ideia. Eles poderiam usar também a técnica de salgar os peixes, que € muifo
usada com o bacalhau na Noruega e também com o pirarucu aqui no norte do Brasil.

6. A distancia enfre o centro de uma circunferéncia e um ponto qualguer na circunferéncia e
sempre a mesma, que & o raio.

E uma resposta pessoal, pois depende do que vocé tem na sua casa, que pode ser: cd, pneu,
tfampa de panela, adlianga, etc...

a) MercuUrio com 4880 km
b) JUpiter com 143200 km

c) Vénus com 12100 km
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Provavelmente vocé vai encontrar valores um pouco diferentes destes, mas bem proximos. Vocé
néo estd errado(a). Pois seréd muito dificil vocé medir exatamente o tamanho do barbante. Mos
o mais importante & observar a Ultima coluna, que vai ser sempre um valor bem proximo de 3,14,
que & o valor gproximado de Tr.

Xercicios

1)Ser=26
C=2mr
C=2314.26
C=163,28cm

2)Se C =628
C=2rr
62,8=23.14r
62,8=6,28r
r=628/628
r=10, entdo D = 20cm

3) A maior corda & a que passa pelo centro que é o diametro, se o raio é 4, entdo D = 8cm

4}
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2) Ent@o C = Im = 100cm
100=23,14r
100 = 6,28
r=100/6,28
r = 15,9 |aproximadamente)

3) O comprimento da 1° pista &:
C=2314.125
C=78,5m

O comprimento da 2° pista que € o friplo da 1° &:

C = 78,5.3 = 235,5m, agora calculando o raio:
2355=23.14r

2355=6.28r

r=235,5/6.28

r=237.5

Como ele pede o diametro, temos:
D=37.52=75m

4) Primeiro vamos calcular o comprimento da roda:

C=23,14.37.5=235,5cm

Convertendo os 3km para centimetros temos 300 000cm

Agora fazendo a divisGo de 300 000 : 235,5 = 1273,8 (aproximadamente)

5} Se C = 100cm
100=2.3.14r
100 = 6,28.r
r=100/6.28
r= 15,9 (aproximadamente)
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&) C=2314.1.5
C=942m
7)
ajl?ecm
b) C=23,14.19=119.32cm

8) C=23.14.23= 144,44m
Dandeo 20 voltas, seria 20.144,44 = 2888.8m

?)C=22cm
22=2314r
22=6,28r
r=22/6,28

r = 3,5 (aproximadamente)
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